

遗赠扶养协议

漫画 孙绍波 文案 黄佳琪 杨洁



【专家释法】

《民法典》第一千一百五十八条规定：自然人可以与继承人以外的组织或者个人签订遗赠扶养协议。按照协议，该组织或者个人承担该自然人生存期间的扶养义务，享有受遗赠的权利。

这个条款在《继承法》第三十一条的基础上扩大了扶养人的范围，明确自然人可以与继承人以外的组织或者个人签订遗赠扶养协议，将原《继承法》条文中规定的集体所有制组织拓展为组织，也就是说自然人既可以与集体所有制组织签订遗赠扶养协议，也可以与其他符合《民法典》总则篇规定的相关组织，包括法人、非法人等签订遗赠扶养协议，这就包括了广大的各种不同类型的养老机构。遗赠扶养协议签订之后，就由该组织或者个人承担该自然人生存期间的扶养义务，享有受遗赠的权利。

谭芳（上海市民法典宣讲团成员、上海埃孚欧律师事务所主任、上海市民法典宣讲团成员、中华全国律师协会婚姻家庭法委员会副主任、第四届东方大律师）

策划
上海市司法局
新民晚报社
制作
上海市法宣办
新民晚报时政中心
新民晚报全媒体编辑中心

轻信花钱就能提升排名

多名饭店老板信以为真被骗八万余元

本报讯（通讯员 陈岚 记者 袁玮）花钱就能将自家商铺的排名锁定在外卖平台的前列？吴某某谎称自己有外卖平台的“门路”，花一点钱就可以搞定店家的“竞价排名”，竟有10家商铺信以为真，花钱请吴某某帮忙“潜规则”，最终被骗走85000元。吴某某也因此被判刑。

2019年6月，吴某某找到曾经共事的同事老徐，向他打包票称自己认识外卖平台的内部人员，有关系可以把商家在平台上的排名锁定在7-15名之间，每一家商户需要收取一定的好处费。老徐一开始有点犹豫，吴某某进一步说如果没能办成此事，会退

一半钱给商家。被说服的老徐便动用自己的私人关系，为吴某某拉来10家商户。这些商户以每家8000元至9000元的价格委托吴某某为其锁定排名，约定自2019年6月起的3个月内，这些商家可以在外卖平台首页前15名的店铺中出现。10个商家一共支付了85000元。作为中介费，老徐获得其中的35000元，剩下的5万元全部进入吴某某的口袋。

然而这些商家发现自己的排名迟迟不见提升，便向吴某某要求归还钱款。不料吴某某仅愿意归还1万元，说剩下的钱已经用于托人办事，没有理由退还。今年年初，这10家商户所在外卖平台向警方报

案，称自己的客户被骗。公安机关迅速锁定犯罪嫌疑人，此时吴某某已经将诈骗得来的钱款挥霍一空。

到案后吴某某交代，他根本不认识什么外卖平台的内部人员，仅是因为妻子怀孕，十分缺钱，便想出了这样的方法来快速“赚钱”。在收取酬劳后，吴某某查询了外卖平台业务经理的联系方式，但对方与吴某某并无私人关系，没有理睬他。

虹口区检察院审查后认为，吴某某的行为已触犯我国《刑法》，检察院以诈骗罪对吴某某提起公诉。虹口法院审理后，以诈骗罪判处吴某某有期徒刑两年，缓刑两年，并处罚金2万元。

排查隐患及时清零

徐汇警方聚焦辖区各类安全隐患排查整治

本报讯（记者 袁玮）“老板，违建阁楼还没拆？”10月16日，徐汇公安分局田林新村派出所民警对钦州北路沿线商铺“三合一”现象整改情况开展复查时，发现有一家电瓶车配件销售商铺未及时发现，存在消防安全隐患。于是，在街道相关部门的配合下，当场对违建阁楼予以拆除。徐汇警方聚焦辖区各类安全隐患排查整治，确保隐患及时清零，以实际行动保一方安宁。

行动中，徐汇警方排查梳理辖区内消防重点区域，聚焦旅馆、出租屋、群租房、“三合一”、老旧小区、沿街店铺、危化品仓库等人员密集场所和小单位、小场所等“不放心、不安全”场所消防安全隐患，严查违规用火用电情况，落实各项防火工作制度和措施。“您店里后

门堆放了好多箱配件，消防通道被堵，万一发生火情，人员怎么逃生？”“好的，马上整改。”长桥新村派出所民警对龙吴路、百色路周边电动自行车销售网点开展全面排查，并对检查中发现的问题开具了10余份消防整改通知书。此外，检查重点还涵盖了快递外卖骑手及从业人员集中租住小区电动自行车“飞线充电”、堵占消防应急通道、销售点售卖非标车辆电瓶等违法违规行为，销售点、维修点、快递网点等是否存在室内违规充电、电器线路敷设不规范，居民小区楼梯

间、疏散通道、安全出口等部位违规停放等问题。

“来，请打开后备箱！”日前，斜土路派出所民警正会同交警、特警队员在斜土路大桥路口开展街面设卡盘查临检工作。当晚，徐汇警方紧盯“五类车”、快递外卖车等交通执法重点目标，大力整治行人、非机动车交通违法、机动车“客载货”、“三乱一逆”驾等各类交通违法行为。同时，通过夜间设卡集中行动和酒驾醉驾集中整治行动，提高交通违法行为查处力度。

你讲我听

张先生与汪女士是同一单位职工。张先生是服务员，汪女士从事财务工作，张先生比汪女士大九岁。工作之余两人相爱。汪女士找了个工人，且年龄相差九岁的消息传到父母耳中，掀起轩然大波。父母的阻挡没有动摇汪女士对张先生的感情，趁父母不在家，她偷偷拿走户口簿与张先生办理了结婚登记，之后在父母的反对下完婚。随着汪女士女儿的出生，汪女士父母无奈接受了这桩婚姻。

婚后的张先生很勤快，包办所有家务，汪女士只管带孩子，一家三口虽不富裕，日子过得得有滋有味。谁知婚后第五年，张先生突发脑溢血，导致半身瘫痪。汪女士赶快把张先生送医救治。夫妇俩收入有限，张先生的三弟先后资助6000多元医疗费，且平时一直帮助汪女士轮流照料哥哥。尽管如此，汪女士每天十分辛劳，除了上班，还要照顾女儿起居、读书。丈夫有护工照料，但汪女士还是不放心的，因此白天再累，晚上还是坚持自己照顾。长假期间，汪女士因连续3天3夜陪伴丈夫未合眼，结果晕倒在医院。

女婿住院、女儿昏厥的消息终于传到娘家，双方亲家在医院第一次碰面。由于不同意女儿的婚事，打女儿出嫁后，汪女士父母从未与亲家见面。见女婿病得不轻，不要说治疗费是一笔大数字，就是今后的康复费用也是天文数字。于是汪母苦劝女儿放弃对张先生的治疗，赶快离婚。汪女士断然拒绝了父母。

在医院的精心治疗和亲属的护理下，张先生终于过了危险期，出院后被安排在康复医院。这时，巨额的康复费用令汪女士焦虑不安。丈夫生病住院，家中积蓄已用完，继续治

不离不弃的妻子

疗必须负担每月5500元的康复费用。

因张先生的治疗与护理开销问题，围绕该留康复医院继续治疗还是回家或去养老院，一家人产生了分歧。汪女士想了三个方案：一是让丈夫出院回家照顾，无奈家里大小，连轮椅都推不进。二是去婆家暂住。但丈夫怕父母、三弟不同意，而且自己也不愿意回去。三是到养老院由专人护理。考虑再三，汪女士觉得家里已“山穷水尽”，坚持要送丈夫到养老院。这自然遭到婆家，特别是张先生三弟的反对。三弟认为该让张先生继续留在康复医院做康复治疗，至于费用自己可以每月资助2000元，不足部分应该与汪女士娘家“平摊”。实际上，汪女士娘家本就反对这桩婚姻，且自家经济也不富裕，不可能拿钱出来。双方争执不下，甚至恶语相加，不堪忍受双重压力，委屈至极的汪女士想到了自杀。在亲属提议下，张先生三弟作为婆家代表与汪女士一起来找我，让我帮忙出主意。

说实话，我被这家人感动到了。虽然现场大家互相说了很多过激的话。但我认为汪女士顶住娘家的压力，对丈夫始终不离不弃，让人敬佩。三弟之所以坚持让二哥留在康复医院，主要是为二哥今后着想，自己愿意每月贴补2000元，兄弟情令人感动。我认为双方都是为了张先生的康复，不应该相互指责。我觉得让张先生去康复医院是不现实的，每月数千元的康复费，还不包括饭钱和营养费，即使有三弟的资助还是杯水车薪。我帮他们介绍了一个有康复功能且不收康复费用的养老院。双方欣然接受，第二天就与该院取得联系，不久把张先生送到该养老院。现张先生正逐步康复中，汪女士也如释重负。

人民调解员 青云